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Το 2021 ήταν μια χρονιά βαθιάς μεταμόρφωσης για την Αλληλεγγύη Λέσβου. Μετά την έξωσή μας από το ΠΙΚΠΑ, έχουμε σχεδιάσει νέα έργα, καθώς και 
νέους τρόπους συνεργασίας. Αυτή η διαδικασία μας οδήγησε να επανεξετάσουμε ολόκληρη τη δομή μας, αλλά και να επιβεβαιώσουμε για άλλη μια 
φορά την αποστολή και το όραμά μας και να επικεντρωθούμε στη δημιουργία έργων που θα πυροδοτήσουν πολιτικές αλλαγές στην Ελλάδα και την 
Ευρώπη και θα προσφέρουν ανακούφιση, συνθήκες αξιοπρέπειας και υποστήριξη σε όλα τα ευάλωτα άτομα στη Λέσβο.

Ταυτόχρονα, έπρεπε να προσαρμοζόμαστε συνεχώς στο πλαίσιο στο οποίο εργαζόμαστε, λόγω της πανδημίας COVID-19 και των επακόλουθων 
κανονισμών, καθώς και των τακτικών αλλαγών πολιτικών για την εγγραφή των ΜΚΟ, και όσον αφορά τα δικαιώματα των αιτούντων άσυλο και 
μεταναστών στη θάλασσα, στον καταυλισμό. και ως μέλη της κοινωνίας.

Λίγα λόγια από εµάς

E. Λατσούδη,
Q. Brzustowski

Σκεφτήκαμε πως  η απώλεια του ΠΙΚΠΑ θα είχε βαθύ αντίκτυπο στην ταυτότητά μας ως ομάδα και ως πολιτικό 
παράγοντα, αλλά πολλοί υποστηρικτές μας ήταν ακόμα πιστοί σε εμάς· πολλοί νέοι συνάδελφοι εντάχθηκαν 
στην ομάδα μας και έφεραν νέα ενέργεια και έμπνευση στην ομάδα, είχαμε την ανάγκη και την ευκαιρία να 
ωθήσουμε τη δημιουργικότητά μας για να δημιουργήσουμε νέα έργα και να δείξουμε για ακόμη μια φορά 
άλλους τρόπους για να απαντήσουμε στις πολλές πολιτικές προκλήσεις του νησιού.

Ξεκινάμε το 2022 και τη λειτουργία μας με ισχυρούς περιορισμούς από τις αρχές, αλλά με μια ανανεωμένη 
επιθυμία να σπάσουμε αυτούς τους δεσμούς και να εκπληρώσουμε την αποστολή μας: Να βάλουμε τέλος στις 
επαναπροωθήσεις  και στους κλειστούς καταυλισμούς, να δημιουργήσουμε δίκτυα και χώρους για την 
υποδοχή μεταναστών και όσους αντιμετωπίζουν διακρίσεις, να υποστηρίξουμε το κοινό και τους κοινωνικούς 
θεσμούς και ιδιαίτερα τις δημόσιες υπηρεσίες υγείας, να επαναφέρουμε τη δημοκρατική συμμετοχή και τις 
αρχές του αμοιβαίου σεβασμού και της αλληλεγγύης.



Γενικό Πλαίσιο: Επαναπροωθήσεις και η πολιτική "παγίδα ποτροπή’’".

Το 2021 οδήγησε στην εφαρμογή του Νέου Συμφώνου της ΕΕ για τη Μετανάστευση, το οποίο, παρά το γεγονός ότι 
συνδυάζει πολιτικές στους τομείς του ασύλου, της μετανάστευσης, της ένταξης και της διαχείρισης των συνόρων, 
καθώς και της σχέσης της ΕΕ με τρίτες χώρες. έχει δημιουργήσει πρόσθετες προκλήσεις για όσους αναζητούν 
καταφύγιο στην Ελλάδα και την Ε.Ε. Το σύμφωνο συνοδευόταν από την αναφορά της Τουρκίας από το ελληνικό 
υπουργείο ως ασφαλούς τρίτης χώρας για αιτούντες άσυλο με καταγωγή από το Αφγανιστάν, το Μπαγκλαντές, το 
Πακιστάν και τη Σομαλία, που οδήγησε σε γρήγορες διαδικασίες ασύλου που απέτυχαν να καλύψουν τις ατομικές 
ανάγκες προστασίας και οδήγησαν πολλούς σε κρατικά νομικά κενά, αφού οι επιστροφές στην Τουρκία έχουν 
παγώσει πλήρως από την αρχή της πανδημίας.

Από τον Μάρτιο του 2020 και όλο το 2021, η Ελλάδα απωθούσε συστηματικά τους μετανάστες από τα χερσαία και τα θαλάσσια σύνορα της χώρας. 
Αυτή η πρακτική έχει τεκμηριωθεί ενδελεχώς από δημοσιογράφους και παρατηρητές ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αποδείξεις φέρθηκαν στο φως, 
αλλά οι ελληνικές αρχές συνεχίζουν να αρνούνται ότι εμπλέκονται σε τέτοιες πρακτικές και δεν λαμβάνουν μέτρα για να θέσουν τέρμα στην πρακτική 
αυτή. 

Αυτά τα παράνομα και σκληρά περιστατικά μείωσαν δραστικά τον αριθμό των νέων αφίξεων στη Λέσβο και ο αριθμός των αιτούντων ασύλου στα 
ελληνικά νησιά μειώθηκε σε λιγότερους από 5400 στους καταυλισμούς: Το νέο χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ κλειστό ελεγχόμενο κέντρο υποδοχής 
και ταυτοποίησης στη Σάμο άνοιξε φέτος και έχει ήδη καταγγελθεί για παράνομη κράτηση περίπου 450 αιτούντων άσυλο για περισσότερες από δύο 
εβδομάδες. Ταυτόχρονα, στο ΥΠΕ Μαυροβουνίου Λέσβου, επιβλήθηκαν αυθαίρετοι περιορισμοί μετακίνησης με βάση την πρόληψη της Covid-19, με 
τους περισσότερους κατοίκους του στρατοπέδου να επιτρέπεται να βγουν από τον καταυλισμό μόνο για λίγες ώρες την εβδομάδα, ενώ σε κάποιους 
μάλιστα επιβάλλονται πρόστιμο έως 300€ για την κάλυψη των βασικών τους αναγκών ή εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων εκτός του Κ.Υ.Τ.



Μετά το καλοκαίρι, η παροχή χρηματοοικονομικής βοήθειας παραδόθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) στις ελληνικές 
Αρχές, οι οποίες δεν καταφέρνουν να εφαρμόσουν έγκαιρα το πρόγραμμα, με χιλιάδες ανθρώπους να μην μπορούν να καλύψουν τις πιο βασικές τους 
ανάγκες. Πριν από αυτό, η χρηματική βοήθεια είχε ήδη αρνηθεί σε όσους είχαν απορριφθεί ή είχαν ολοκληρώσει τη διαδικασία ασύλου τους. Αυτό το κενό 
στην παροχή βοήθειας σε μετρητά έφερε στο φως την απουσία αποτελεσματικής διανομής τροφίμων σε ορισμένες εγκαταστάσεις και οδήγησε σε τεράστια 
κρίση πείνας για πολλούς αιτούντες ασύλου και πρόσφυγες στην ηπειρωτική χώρα. Τελικά, το Υπουργείο Μετανάστευσης ανέθεσε εκ νέου την παροχή 
χρηματοοικονομικής βοήθειας σε ΜΚΟ, η οποία προχώρησε στη διανομή καρτών με μετρητά, αλλά το πρόγραμμα δεν είχε ακόμη τεθεί σε πλήρη 
εφαρμογή μέχρι το τέλος του έτους.

Η Αλληλεγγύη Λέσβου συνεχίζει να είναι πολύ ενεργή στο έργο της υπεράσπισης και να εργάζεται για να αποδώσει δικαιοσύνη και να ενισχύσει την 
υπευθυνότητα. Έχουμε ενώσει τις προσπάθειες υπεράσπισης για όλα αυτά τα θέματα και αναπτύξαμε συνεργασίες με την Κολεκτίβα Disinfaux και το 
Δίκτυο Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας, έχουμε συμμετάσχει σε πάνελ και συναντήσεις με κυβερνητικούς αξιωματούχους σε εθνικό επίπεδο και ερευνήσαμε 
και δημοσιοποιήσαμε το σχέδιο της ΕΕ για την κατασκευή νέας κλειστής υποδοχής σε απομακρυσμένη περιοχή του νησιού, στο τέλος χωματόδρομου 10 
χιλιομέτρων μέσα στο δάσος, δίπλα στα ΧΥΤΑ Λέσβου.

Εν τω μεταξύ, η πίεση στους φορείς της κοινωνίας των πολιτών συνεχίζει να αυξάνεται. Οι απαιτήσεις για την εγγραφή των ΜΚΟ στο μητρώο του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου είναι δύσκολο να ικανοποιηθούν και οι οργανώσεις απορρίπτονται λόγω της πολιτικής τους δραστηριότητας. Οι 
αρχές επιβάλλουν την ποινικοποίηση των κινημάτων αλληλεγγύης και το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: όποιος μπει στο δρόμο τους θα διωχθεί. Το 2021 
ξεκίνησαν οι δίκες ακτιβιστών για τα ανθρώπινα δικαιώματα από την οργάνωση ERCI που κατηγορούνται για διευκόλυνση της παράνομης εισόδου 
μεταναστών στη Λέσβο. Άλλες δίκες περιελάμβαναν εκείνες των διαδηλωτών που κατέλαβαν την πλατεία Σαπφούς το 2018, καθώς και των έξι ατόμων που 
κατηγορήθηκαν ότι έκαψαν τον καταυλισμό της Μόρια το 2020.

Υπό το πρίσμα της 70ης επετείου της Σύμβασης της Γενεύης, συνεχίζουμε να διαπιστώνουμε την έλλειψη σεβασμού από τις αρχές προς τις αξίες και τις 
θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου για τα ανθρώπινα δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένης της μη επαναπροώθησης, του δικαιώματος στην ασφάλεια 
και στην εκπαίδευση.



Στέγαση & MHPSS
Η Αλληλεγγύη Λέσβου εξακολουθεί να παραμένει δεσμευμένη στην πρώτη αποστολή: την 
παροχή αξιοπρεπών χώρων στέγασης και αλληλεγγύης. Η έξωση του ΠΙΚΠΑ και οι 
καταστροφικές συνθήκες στο νέο καταυλισμό ανέδειξαν για άλλη μια φορά την συνεχή 
ανάγκη για αξιοπρεπείς εναλλακτικές λύσεις στέγασης και ξεκινήσαμε να ανοίγουμε χώρους 
για ευάλωτα άτομα στο κέντρο της Μυτιλήνης. Με βάση την προηγούμενη εμπειρία μας, οι 
ανάγκες των ανθρώπων μπορούν να προσεγγίζονται μόνο με ολιστικό τρόπο, 
συμπεριλαμβανομένης της στέγης, της πρόσβασης σε τρόφιμα, σε είδη υγιεινής, της ιατρικής 
και κοινωνικής υποστήριξης, της πρόσβασης στην εκπαίδευση και την εργασία. 
Δημιουργήσαμε επίσης συνεργασίες με φορείς προστασίας στο νησί για να διαδώσουμε το 
πρότυπό μας. 

Πέρα από την άμεση υποστήριξη που προσφέρουμε στις οικογένειες που φιλοξενούμε, αυτό 
το έργο προσφέρει μια εναλλακτική καλών πρακτικών και προσπαθεί να εμπνεύσει άλλες 
ομάδες και κυβερνήσεις να υιοθετήσουν παρόμοια μοντέλα, αντί της τρέχουσας πολιτικής για 
τους κλειστούς καταυλισμούς. Μπορούμε να δείξουμε τον θετικό αντίκτυπο μιας τέτοιας 
υποστήριξης στην ευημερία και την ένταξη των ανθρώπων, αλλά δεν θα πρέπει να υπάρχει 
ανάγκη να δικαιολογούμε το βασικό δικαίωμα της αξιοπρεπούς στέγης.

Γίναμε ήδη μάρτυρες δύο χειμώνων και τρομερών συνθηκών στον καταυλισμό του 
Μαυροβουνίου και θα συνεχίσουμε να λέμε ότι: η στέγη είναι δικαίωμα και η διαμονή, που 
είναι και αξιοπρεπής και ασφαλής πρέπει να είναι πρότυπο και όχι πολυτέλεια.



Στέγαση

6 διαμερίσματα διατίθενται 
μισθωμένα και επιπλωμένα αυτή 
τη στιγμή και μπορούν να 

φιλοξενήσουν μέχρι 27 
ωφελούμενους. 

Οι κάτοικοι ήταν από το Αφγανιστάν, τη Συρία, το Κονγκό, το Μάλι, το 
Μαλάουι, τη Νιγηρία, τη Σιέρα Λεόνε, τη Σομαλία, την Αγκόλα και τον Ιράν.

Φέτος, το στεγαστικό μας έργο επικεντρώθηκε κυρίως στην υποστήριξη 
εγκύων και ανύπαντρων γυναικών με μικρά παιδιά, οι οποίες διατρέχουν 
υψηλό κίνδυνο τόσο λόγω της κακής πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας του 
καταυλισμού, όσο και της ανάγκης τους για ειδική ιατρική υποστήριξη.

31 άτομα, μεταξύ των οποίων 15 παιδιά, έχουν ζήσει σε ένα από τα 
διαμερίσματα της Αλληλεγγύης Λέσβου το 2021.

 Λόγω της κατάστασης στο νησί, δεν είναι εύκολο να 
βρεθούν οικονομικά διαμερίσματα με ιδιοκτήτες που είναι 
πρόθυμοι να φιλοξενήσουν πρόσφυγες. Όλοι οι ένοικοι 
έχουν τα ονόματά τους στα συμβόλαια, ώστε να μπορούν να 
χρησιμοποιούν αυτήν τη διεύθυνση για γραφειοκρατικούς 
σκοπούς και δηλώσεις ταξιδιωτικών εγγράφων. Χωρίς 
διεύθυνση, αυτές οι διαδικασίες παρουσιάζουν τεράστιες 
προκλήσεις, ακόμη και για εκείνους που έχουν λάβει εδώ και 
καιρό μια θετική απόφαση στην υπόθεση ασύλου τους.



Για να εξασφαλιστεί η ολιστική υποστήριξη, το πρόγραμμα στέγασης συνεργάζεται με την ομάδα 
Νοσηλευτικής, Ψυχολογικής και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης (MHPSS). Αν και δεν μπορούμε πλήρως να 
αναπαράγουμε το μοντέλο της κοινότητας του ΠΙΚΠΑ, η προσέγγισή μας παραμένει η ίδια και 
εξακολουθούμε να πιστεύουμε στην αντιμετώπιση και την κατανόηση των περίπλοκων και 
διασταυρούμενων αναγκών όλων όσων συνεργαζόμαστε.

Συνδυάζοντας τη στέγαση με την νοσηλευτική υποστήριξη και το MHPSS, προσφέρουμε σε όλους τους 
κατοίκους ολοκληρωμένη υποστήριξη, η οποία ξεκινά με τη στέγαση και την ασφάλεια, την παροχή σίτισης 
και ιατρικής βοήθειας και εν συνεχεία με την πρόσβαση στην εκπαίδευση και σε ευκαιρίες ενσωμάτωσης 
στην κοινωνία.
Η ομάδα αποτελείται από: μία Νοσηλεύτρια, μία Κοινωνική Λειτουργό, έναν Διερμηνέα, μία Υπεύθυνη 
Υποδοχής, έναν Ψυχολόγο και έναν Συντονιστή.

Επιπλέον, υποστηρίζουμε ευάλωτα άτομα που δεν αποτελούν μέρος του στεγαστικού μας προγράμματος. 
Λαμβάνουμε τακτικά παραπεμπτικά έγγραφα για υποστήριξη τόσο των ντόπιων, όσο και των προσφύγων, 
ειδικά με ανάγκες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στην οποία δεν έχουν πρόσβαση.

Το 2021 παρείχαμε ιατρικές υπηρεσίες σε 52 άτομα, με περισσότερες από 160 παρεμβάσεις, 
συμπεριλαμβανομένων γενικών εξετάσεων, αιματολογικών εξετάσεων και τεστ για COVID 19, 47 ραντεβού 
με δημόσιους και ιδιώτες ιατρούς, 26 παρακολουθήσεις θεραπειών. Διευκολύναμε επίσης τη μεταφορά ενός 
ντόπιου για θεραπεία στην Αθήνα. Οργανώσαμε σχετικές εκπαιδεύσεις για πρώτες βοήθειες, σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση καθώς και πολλές εκπαιδευτικές συνεδρίες για ενίσχυση των δεξιοτήτων ζωής. 

Ιατρική, Ψυχολογική & Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη



Διανομή Τροφίμων
Οι ολοένα και πιο σκληροί νόμοι και οι πολιτικές που στοχεύουν τις εκτοπισμένες κοινότητες 
οδηγούν σε μια κατάσταση όπου τόσο οι αιτούντες ασύλου με πολλαπλές απορρίψεις, όσο και 
εκείνοι στους οποίους έχει ήδη χορηγηθεί άσυλο αποκόπτονται από την κρατική υποστήριξη και, 
ως εκ τούτου, απομένουν χωρίς οικονομικούς πόρους. Σήμερα, αυτή η καταστροφική κατάσταση 
επηρεάζει ακόμη και τους αιτούντες ασύλου που κανονικά θα μπορούσαν να λάβουν χρηματική 
βοήθεια, λόγω της αποτυχίας μεταφοράς της διαχείρισης αυτού του προγράμματος από την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελληνική Κυβέρνηση, τον Σεπτέμβριο του 
2021.

Η ανάγκη για πρόσβαση σε βασικά διατροφικά συστατικά ως εναλλακτική λύση στα γεύματα 
που παρέχονται από τις δομές είναι, επομένως, τεράστια. Επιλέγοντας την προετοιμασία των 
δικών τους γευμάτων, οι άνθρωποι μπορούν να διεκδικήσουν την αυτενέργεια και την 
αξιοπρέπεια, που πολύ συχνά καταστρατηγούνται από το σύστημα ασύλου. 

Η απαίτηση για αξιοπρεπή διανομή τροφίμων έχει επίσης αυξηθεί μεταξύ του τοπικού 
πληθυσμού, όπου πολλοί άνθρωποι που ήδη υποφέρουν από οικονομικές δυσκολίες, έχουν δει 
την κατάστασή τους να επιδεινώνεται από την πανδημία.

Από μικρές ad-hoc διανομές στις αρχές του 2021, που παρείχαν υποστήριξη σε όσους είχαν 
εκδιωχθεί από την κοινότητα του ΠΙΚΠΑ, έχουμε αναπτύξει ένα πολύ μεγαλύτερο πρόγραμμα 
παρέχοντας κιβώτια τροφίμων, ρούχα και προϊόντα υγιεινής σε περισσότερους από 70 ντόπιους 
και πρόσφυγες, παράλληλα με ιατρικό και κοινωνικό έλεγχο. Ο έλεγχος μάς επιτρέπει να 
αντιμετωπίσουμε τις βαθύτερες αιτίες κάθε μεμονωμένης κατάστασης και να παρέχουμε κιβώτια 
τροφίμων προσαρμοσμένα στις ατομικές διαιτητικές ανάγκες.



Διανοµή Τροφίµων 

119 άτομα έχουν επωφεληθεί 

από το πρόγραμμα διανομής τροφίμων μέχρι 

σήμερα,

συμπεριλαμβανομένων 22 ανδρών, 43 γυναικών 

και 54 παιδιών

Συνολικά, 2340 πακέτα τροφίμων μοιράστηκαν το 2021, καθώς και 1500 κουβέρτες. Αντιμετωπίζοντας 

τις αυξανόμενες ανάγκες το 2022, στοχεύουμε να διανέμουμε έως και 200 κιβώτια την εβδομάδα, με το 

30% να πηγαίνει σε ελληνικές οικογένειες.



Προκλήσεις
Είναι δύσκολο να βρεις ιδιοκτήτες 
πρόθυμους να ενοικιάσουν 
διαμερίσματα σε πρόσφυγες. 
Επιπλέον, καθώς είναι απαραίτητο 
για όλους τους ενοίκους να έχουν τα 
ονόματά τους στα μισθωτήρια 
συμβόλαια, αυτό απαιτούσε μερικές 
φορές πολλή γραφειοκρατία, χρόνο 
και οριζόντιες προσπάθειες από 
διαφορετικά μέλη της ομάδας. 
Σε αντίθεση με το ΠΙΚΠΑ, το οποίο 
ήταν αυτόνομο, τα σπίτια είναι 
απομονωμένα, πράγμα που σημαίνει 
ότι η εγγύηση του ίδιου βαθμού 
προστασίας μπορεί να αποτελέσει 
πρόβλημα.

Ο πληθυσμός στο νησί αυξήθηκε 
επίσης το 2021, όπως και οι 
διάφορες υπηρεσίες που διατίθενται 
στους πρόσφυγες, η δυνατότητα 
απόκτησης αδειών διαμονής και οι 
μεταφορές στην ηπειρωτική χώρα.

Πρόοδος
Σημειώσαμε μεγάλη πρόοδο το 2021, 
δημιουργώντας ένα νέο πρόγραμμα 
Νοσηλευτικής φροντίδας, MHPSS και 
Στέγασης και προσαρμόζοντας τις 
καλές πρακτικές και την προσέγγιση 
της Αλληλεγγύης Λέσβου σε αυτό το 
νέο πλαίσιο.

Έχουμε μισθώσει και εξοπλίσει έξι 
σπίτια μέχρι στιγμής και βοηθήσαμε 
με επιτυχία 12 άτομα να 
επωφεληθούν και να προχωρήσουν 
πέρα από το πρόγραμμα στέγασης.

Το πρόγραμμα διανομής τροφίμων 
μας συνέχισε να αναπτύσσεται και 
να ανταποκρίνεται στις 
εξελισσόμενες περιοχές του νησιού. 
Ο αριθμός των δικαιούχων έχει 
αυξηθεί καθώς και η έκταση της 
προσφερόμενης στήριξης.

Φιλοδοξίες
Στόχος μας είναι να αναπτύξουμε 
περαιτέρω το πρόγραμμα διανομής 
τροφίμων σε 200 άτομα, εκ των 
οποίων το 30% αναμένουμε να είναι 
ντόπιες οικογένειες. Θέλουμε να 
αναπτύξουμε έναν πλήρη ιατρικό 
έλεγχο ως μέρος της διαδικασίας 
παραπομπής μας για σίτιση.

Ελπίζουμε να ανοίξουμε 
περισσότερα διαμερίσματα φέτος και 
να αποκτήσουμε τη δυνατότητα μιας 
πιο ανοιχτής και επίσημης 
διαδικασίας παραπομπής για τη 
στέγαση των αιτούντων ασύλου.



Κέντρο Υποστήριξης Mosaik
Το MOSAIK ξεκίνησε το 2016 με στόχο να προσφέρει στους πρόσφυγες και τους 
μετανάστες εποικοδομητικό νόημα σε μια κατά τα άλλα οδυνηρή και φαινομενικά 
αυθαίρετη εμπειρία αναμονής, φθοράς και αποθάρρυνσης. Με την εκμάθηση μιας 
γλώσσας ή μιας χειροτεχνίας, την παραγωγή τέχνης ή τη συμμετοχή σε δημιουργικά 
προγράμματα ή απλώς μοιραζόμενοι έναν χώρο που είναι ασφαλής και υποστηρικτικός, 
οι πρόσφυγες και οι μετανάστες θα μπορούσαν να ανακτήσουν κάποια εικόνα 
κανονικότητας, να ενισχυθούν και να διασκεδάσουν, καθώς συχνά δεν μπορούν να 
μετακινηθούν από τη Λέσβο για μεγάλο χρονικό διάστημα. Επιπλέον, στοχεύσαμε να 
δημιουργήσουμε έναν χώρο που θα καλωσόριζε την τοπική κοινωνία και θα βοηθούσε 
στη σύνδεση των πληθυσμών μέσω δραστηριοτήτων και μάθησης.

Οι δραστηριότητές μας στο Mosaik έχουν επηρεαστεί σε μεγάλο βαθμό από την 
πανδημία. Μετά από ένα μακρό χρονικά lockdown μόνο με διαδικτυακά μαθήματα και 
δραστηριότητες, το Κέντρο Υποστήριξής μας άνοιξε επιτέλους ξανά τον Μάιο του 2021 και 
για άλλη μια φορά άρχισε να φιλοξενεί μαθήματα, εργαστήρια και εκδηλώσεις. 
Περιορίσαμε τον αριθμό των μαθητών ανά τάξη για λόγους ασφαλείας, αλλά αυξήσαμε τις 
ώρες λειτουργίας για να μπορέσουμε να προσεγγίσουμε περισσότερα άτομα.



Εκπαίδευση

Ελληνικά Αγγλικά
Από αρχάριο έως 

ενδιάμεσο επίπεδο: 

είχαμε 87 μαθητές 

αυτό το έτος.

Υπολογιστών 
 

Το 2021, είχαμε 351 εγγραφές σε μαθήματα.

Το εκπαιδευτικό μας πρόγραμμα περιλάμβανε:

Αραβικά

Η οπτική αφήγηση ως αντίσταση
Από αρχάριους έως προχωρημένους, το μάθημα 
παρέχει δεξιότητες στη χρήση υπολογιστών και 
τεχνολογίας πληροφοριών. Συνολικά 59 μαθητές 
παρακολούθησαν τα μαθήματα. Υπάρχουν επίσης 
ώρες εργαστηρίων ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
στα οποία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
προσέλθουν και να χρησιμοποιήσουν φορητούς 
υπολογιστές για άλλες ανάγκες.

Τα εργαστήρια στοχεύουν στην παροχή 
δεξιοτήτων και γνώσεων σχετικά με τα 
οπτικοακουστικά μέσα και την οικοδόμηση μιας 
προσωπικής αφήγησης. Είναι μια πρωτοβουλία 
που στοχεύει να ενδυναμώσει τα άτομα να 
μοιράζονται τις ιστορίες τους χρησιμοποιώντας τη 
δική τους οπτική και γλώσσα, αντί να αφήσουν 
άλλους να μιλήσουν για αυτούς.

3 επίπεδα: αρχάριο, 
ενδιάμεσο και 

προχωρημένο. 147
μαθητές παρακολούθησαν 
αυτό το πρόγραμμα φέτος

Ξεκινήσαμε ξανά τα αραβικά 
μας μαθήματα στο Mosaik μετά 

το καλοκαίρι. Μέχρι στιγμής 

έχουν εγγραφεί 31 μαθητές.



Ο συντονιστής μας για το έργο της Εκπαιδευτικής Προσέγγισης, μαζί με συναδέλφους από το 

εργαστήριο χειροτεχνίας Humade και την ομάδα του MHPSS, έχουν αναπτύξει μια σειρά μαθημάτων για 

δημοτικά σχολεία. Οι συνεδρίες επικεντρώνονται στην ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών 

δεξιοτήτων μέσω παιχνιδιών, τέχνης και ανακύκλωσης, ενώ απευθύνονται και σε καθηγητές, έχοντας 

ως στόχο να εμπλουτίσουν τις μεθόδους τους και τα εκπαιδευτικά εργαλεία για την ψυχολογική 

ενδυνάμωση των μαθητών τους. Τα μαθήματα διεξάγονται μέσω διαδικτύου και έχουν εφαρμοστεί 
πιλοτικά δύο φορές με μια ομάδα 10 δασκάλων και με μια ομάδα 21 μαθητών, με πολύ θετικά σχόλια.

Έχουμε  υποβάλει αίτηση στο Υπουργείο για να λάβουμε άδεια διεξαγωγής των μαθημάτων στα 

σχολεία και ακόμη περιμένουμε απάντηση. 

Migrimage - Erasmus+

Εκπαιδευτική Προσέγγιση

Τα τελευταία 2 χρόνια έχουμε εργαστεί, σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο Αιγαίου, το πανεπιστήμιο της 
Γρανάδας και το πανεπιστήμιο Del Salento, αλλά και τοπικούς συνεργαζόμενους οργανισμούς 
προκειμένου να αναπτύξουμε ένα πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών για την εκπαίδευση ατόμων 
στην εργασία με πληθυσμούς μεταναστών. Το έργο περιλαμβάνει επίσης τη δημιουργία μιας 
διαδικτυακής πλατφόρμας όπου οι μετανάστες μπορούν να ανεβάσουν το δικό τους υλικό. Αυτή η 
πλατφόρμα παίρνει τη μορφή διαδικτυακού ντοκιμαντέρ, ευαισθητοποιώντας σχετικά με τις 
μεταναστευτικές διαδρομές προς την Ευρώπη. Το LeSol εργάζεται επίσης στον σχεδιασμό μιας 
εκπαίδευσης για τον τρόπο δημιουργίας τέτοιου υλικού και τη μεταφόρτωσή του στην πλατφόρμα



Ξεπερνώντας τα Εμπόδια: Εκπαιδευτικά σεμινάρια και εργαστήρια για την ένταξη των 

προσφύγων
Κατά τους πρώτους μήνες του 2021, εν μέσω lockdown, δημιουργήσαμε μια σειρά από 11 διαδικτυακά 
σεμινάρια, το καθένα με διαφορετικό θέμα που σχετίζονταν με την υποστήριξη των προσφύγων, 
συμπεριλαμβανομένης της ψυχικής υγείας, της αυτοφροντίδας, της επικοινωνίας και της διαπολιτισμικής 
προκατάληψης. Τα θέματα επιλέχθηκαν με στόχο να βοηθήσουν τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν 
καλύτερα πώς μπορούν να τοποθετηθούν για να υποστηρίξουν την ένταξη των προσφύγων. Είχαμε 367 
εγγεγραμμένους συμμετέχοντες σε αυτές τις συνεδρίες των Προσώπων της Μετανάστευσης, με 
περισσότερους από 80 κατά τη διάρκεια του διαδικτυακού μας σεμιναρίου με τίτλο «Η διάσταση του 

σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας του φύλου στη μετανάστευση»

Απασχόληση και Ένταξη

Η πείρα μας έχει δείξει ότι ένας από τους καλύτερους τρόπους για να παρέχουμε βοήθεια, ανεξαρτησία και 
ελπίδα για μελλοντικές προοπτικές είναι να υποστηρίξουμε τα άτομα να αποκτήσουν πρόσβαση στην 
αγορά εργασίας. Η LeSol δραστηριοποιείται σε αυτόν τον τομέα από την ίδρυσή μας, αλλά εξακολουθούμε 
να βλέπουμε τεράστια κενά στην ουσιαστική υποστήριξη των γραφειοκρατικών διαδικασιών και της 
εκπαίδευσης για τα εργασιακά δικαιώματα στην Ελλάδα. Ως εκ τούτου, επεκτείναμε το έργο μας σε αυτόν 
τον τομέα το 2021 με τον νέο ρόλο του Συμβούλου Απασχόλησης και Ένταξης, όπου προσφέρονται 
συνεδρίες σε πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο που επιθυμούν να βρουν δουλειά. 55 άτομα έχουν ήδη 
παρακολουθήσει τα μαθήματα απασχόλησης και 21 το μάθημα δεξιοτήτων ζωής. Ξεκινήσαμε να 
δημιουργούμε μια ομάδα υποψηφίων καθώς και ένα δίκτυο εργοδοτών που αναζητούν προσωπικό.



Προκλήσεις
Είχαμε τεράστιες δυσκολίες φέτος να 
προσεγγίσουμε τους μαθητές μας. 
Κατά τη διάρκεια του lockdown, 
παρείχαμε κάρτες SIM ώστε να 
μπορούν να συμμετέχουν στα εξ 
αποστάσεως  μαθήματα, αλλά οι 
συνθήκες της δομής έδειχναν ότι η 
συμμετοχή είχε συνεχώς προβλήματα 
Οι περιορισμοί μετακίνησης για τους 
κατοίκους του καταυλισμού αλλάζουν 
συνεχώς, μερικές φορές με εντελώς 
αυθαίρετους τρόπους. Κάποια στιγμή, 
οι μαθητές χρειάστηκαν ένα 
υπογεγραμμένο έγγραφο από εμάς 
για να τους επιτρέψουμε να βγουν 
από τον καταυλισμό και αργότερα μας 
ζητήθηκε να παρέχουμε μια 
εβδομαδιαία λίστα με τους 
συμμετέχοντες στη διεύθυνση του 
καταυλισμού

Πρόοδος
Η βασική μας επιτυχία της χρονιάς 
ήταν να μπορέσουμε να ανοίξουμε 
ξανά το Mosaik με τρόπο που να 
είναι ασφαλής για όλους. 
Αναδιοργανώσαμε τον χώρο και τα 
προγράμματα και επίσης μειώσαμε 
τον αριθμό των συμμετεχόντων ανά 
τάξη και προσφέραμε επιτόπια τεστ 
για Covid.
Επεκτείναμε το ωράριο λειτουργίας 
του Mosaik και των εργαστηρίων, 
δημιουργήσαμε νέες τάξεις και 
καλωσορίσαμε νέους καθηγητές.

Η σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων 
μας για τα Πρόσωπα της 
Μετανάστευσης σημείωσε μεγάλη 
επιτυχία και πολύ καλή υποδοχή. 
Αρχικά προγραμματισμένες ως 
ζωντανές συνεδρίες στο Mosaik, 
ελπίζουμε να έχουμε την ευκαιρία να 
διοργανώσουμε περισσότερες 
τέτοιες εκδηλώσεις, αλλά αυτή τη 
φορά να φιλοξενούνται στο Mosaik.

Φιλοδοξίες
Έχοντας επιτέλους ανοίξει ξανά, 
είμαστε πιο αποφασισμένοι από 
ποτέ να αυξήσουμε τη χωρητικότητα 
του Mosaik και να εκπληρώσουμε 
την αποστολή του ως συνδετικού 
κρίκου για την αλληλεπίδραση της 
τοπικής κοινωνίας και των 
προσφύγων.
Ελπίζουμε να μπορέσουμε να 
οργανώσουμε περισσότερες 
κοινοτικές εκδηλώσεις στο Mosaik, 
να ενισχύσουμε την ικανότητά μας 
για απογευματινές δραστηριότητες 
και να επαναφέρουμε τους ντόπιους 
στον χώρο.
Λόγω των αλλαγών στις καταστάσεις 
των αιτούντων άσυλο και των 
προσφύγων στο νησί, θέλουμε να 
εστιάσουμε εκ νέου σε τάξεις που 
είναι προσαρμοσμένες για 
βραχυπρόθεσμη διαμονή.



Safe Passage Bags Workshop
Το εργαστήριο «Safe Passage Bags», που δημιουργήθηκε το 2015, είναι ένα εκπαιδευτικό 
έργο και πρόγραμμα ένταξης, το οποίο προσφέρει επαγγελματική κατάρτιση και 
ευκαιρίες απασχόλησης σε πρόσφυγες και ντόπιους που ζουν στο νησί.

Η ομάδα μας δημιουργεί σακίδια από ανακύκλωση υλικών που σχετίζονται με τη 
μετανάστευση. Σωσίβια, βάρκες, σκηνές και παλιά ρούχα μεταφέρουν τις ιστορίες των 
προσφύγων που πέρασαν από εκεί, που αναγκάστηκαν να πραγματοποιήσουν το 
ριψοκίνδυνο ταξίδι από την Τουρκία στις δομές της Λέσβου λόγω των άδικων και 
επικίνδυνων συνοριακών πολιτικών της ΕΕ.
Αυτό το απορριφθέν υλικό αποτελεί επίσης παράδειγμα των σοβαρών περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων στο νησί τα τελευταία χρόνια.

Συλλέγουμε αυτά τα υλικά, κόβουμε κομμάτια και ράβουμε σακίδια που μετατρέπουν 
αυτή την ιστορία σε μια ιστορία ελπίδας, ενδυνάμωσης και συμβολίζουν την αρχή μιας 
νέας ζωής. Το εργαστήριο έχει γίνει ένας σημαντικός πάροχος ευκαιριών κατάρτισης και 
απασχόλησης, ο οποίος υποστηρίζει οικονομικά τους αιτούντες ασύλου και τους 
πρόσφυγες και επίσης τους βοηθά να διεκδικήσουν εκ νέου την ανεξαρτησία τους. Η 
πώληση των σακιδίων παρέχει επίσης έσοδα που βοηθούν στη διατήρηση των 
δραστηριοτήτων μας στο νησί.



H ομάδα μας συλλέγει σκουπίδια για να επαναχρησιμοποιηθούν στα σακίδιά μας. Φέτος, για την 
παραγωγή των μοναδικών μας αντικειμένων, χρησιμοποιήσαμε:

135 σωσίβια 170.4 kg  κιλά παλιό ύφασμα 284.4  κιλά υλικών λέμβου 
15.2 κιλά Σκηνές GRC 5.1 κιλά ύφασμα από μικρές σκηνές

Παραγωγή
Τα στοιχεία 
παραγωγής του 
2021 για κάθε 
είδος. Τα υλικά 
καθαρίζονται 
πρώτα και 
κόβονται σε 
μοτίβα, πριν τα 
ράψουν μεταξύ 
τους οι ράφτες 
μας.

Ανακύκλωση

Απασχόληση & Εκπαίδευση
Το Safe Passage Workshop προσφέρει ευκαιρίες κατάρτισης και 
απασχόλησης σε πρόσφυγες στη Λέσβο.
Φέτος απασχολήθηκαν 14 άνδρες και γυναίκες χάρη στις πωλήσεις 
των σακιδίων μας.



Νέα Προϊόντα
Τα είδη των απορριμμάτων που διατίθενται στη Λέσβο συνεχίζουν να εξελίσσονται. 
Λόγω του ευρέως διαδεδομένου και παράνομου φαινομένου των 
«επαναπροωθήσεων» που χρησιμοποιεί το Ελληνικό Λιμενικό Σώμα, οι αφίξεις είναι 
πολύ λιγότερες από τα προηγούμενα χρόνια, με ακόμη λιγότερα σωσίβια και βάρκες.

Ταυτόχρονα, τα υλικά σκηνής που απορρίπτονται γίνονται ολοένα και περισσότερα, 
καθώς οι καταυλισμοί αλλάζουν και οι οργανώσεις εγκαταλείπουν το νησί. Για 
πολλούς, ο χρόνος στους καταυλισμούς της Λέσβου αποτελεί το πιο οδυνηρό και 
τραυματικό κομμάτι του ταξιδιού τους και η ομάδα κοπτών και ράφτων του 
προγράμματος Σακιδίων Ασφαλούς Διέλευσης ήταν αποφασισμένη να μετατρέψει 
αυτό το είδος σκουπιδιών σε κάτι θετικό.

Επομένως, ενώ ορισμένα από τα παλαιότερα μοντέλα, κατασκευασμένα κυρίως από 
σωσίβια, δεν είναι πλέον διαθέσιμα, τα τρία νέα μας στοιχεία που αναπτύχθηκαν το 
2021, υπογραμμίζουν τη διαρκή συνάφεια και σημασία αυτού του έργου.

Προσφέρουμε επίσης προσαρμοσμένα προϊόντα για μεγάλες παραγγελίες και 
εκδηλώσεις. Φέτος, σχεδιάσαμε μπρελόκ για το Ελβετικό Συμβούλιο Προσφύγων και 
ειδικές τσάντες με υπογραφή για την EFA «The Greens» στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.



Προκλήσεις
Το 2021 σημειώθηκαν πολλές νομικές 
και πολιτικές αλλαγές με εκτεταμένες 
επιπτώσεις για την εκτοπισμένη 
κοινότητα της Λέσβου. Αυτές 
περιλάμβαναν νέους κανονισμούς για 
την απασχόληση των αιτούντων άσυλο 
και νέα προγράμματα μεταγωγών. Για 
το εργαστήριό μας, αυτό σήμαινε ότι η 
πρόσληψη γίνεται ολοένα και πιο 
δύσκολη καθώς είναι σχεδόν αδύνατο 
να προσληφθούν όσοι βρίσκονται 
ακόμη στη διαδικασία ασύλου. Ο 
αριθμός των αναγνωρισμένων 
προσφύγων που επιθυμούν ή όντως 
μπορούν να μείνουν στο νησί έχει 
επίσης μειωθεί καθώς οι άνθρωποι 
προσπαθούν να εγκατασταθούν σε 
περιοχές με υπάρχοντα δίκτυα και 
αυξημένη ασφάλεια εργασίας.
Όπως για όλα τα έργα μας, η πανδημία 
Covid-19 επηρέασε επίσης το 
εργαστήριο Σακιδίων, καθώς οι χώροι 
έπρεπε να προσαρμοστούν ώστε οι 
εργαζόμενοι να μπορούν να κρατούν 
τις απαραίτητες αποστάσεις.

Πρόοδος
Στην αναζήτησή μας να παρέχουμε 
ευκαιρίες εργασίας για εκτοπισμένους, να 
επαναχρησιμοποιήσουμε απορρίμματα 
και να βρούμε καινοτόμους τρόπους 
αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, 
δημιουργήσαμε νέα σακίδια από 
κατεστραμμένες σκηνές. Τα σχόλια των 
πελατών για τα προϊόντα είναι ήδη 
απίστευτα θετικά.
Έχουμε εγκαταστήσει μια νέα 
βιομηχανική ραπτομηχανή για εργασία με 
υλικά λέμβου, επεκτείνοντας περαιτέρω 
τις δυνατότητες σχεδιασμού μας.
Οι πωλήσεις έχουν αυξηθεί σε σχέση με 
πέρυσι, όπως και οι παραγγελίες από 
καταστήματα εκτός Ελλάδας, με τη 
βοήθεια των βελτιωμένων διαδικασιών 
αγορών μας. Παρουσιάσαμε επίσης έναν 
νέο ρόλο, αυτό του Εκπαιδευτή Ραπτικής, 
ο οποίος τώρα εκπαιδεύει μέλη της 
ομάδας που δεν έχουν προηγούμενη 
εμπειρία στο ράψιμο.

Φιλοδοξίες
Με ορισμένες τσάντες ήδη 
κατασκευασμένες από 100% 
ανακυκλωμένο υλικό, στοχεύουμε να 
αυξήσουμε περαιτέρω το ποσοστό σε 
ορισμένα από τα άλλα είδη μας και να 
δημιουργήσουμε ένα τυπικό ελάχιστο 
50% ανακυκλωμένου υλικού ανά 
τσάντα. Μετά την επιτυχία των τριών 
νέων προϊόντων μας που 
χρησιμοποιούν ύφασμα σκηνής φέτος, 
θέλουμε να αναπτύξουμε περαιτέρω 
αυτή τη σειρά προϊόντων με ένα νέο 
σακίδιο πλάτης.
Με το ρόλο του Εκπαιδευτή Ραπτικής 
να αποδεικνύεται ήδη ευεργετικός, 
θέλουμε να ανοίξουμε μία ή δύο θέσεις 
«εκπαιδευόμενου» για άτομα με 
περιορισμένη εμπειρία στο ράψιμο που 
θα ήθελαν να εκπαιδευτούν.
Στοχεύουμε επίσης στην ενίσχυση του 
δικτύου καταστημάτων που πωλούν τα 
προϊόντα μας.



Το εργαστήριο Humade Crafts συνδυάζει  την καλλιτεχνική δημιουργία, την εκπαίδευση και 
την επαγγελματική κατάρτιση για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και του διαλόγου 
γύρω από κρίσιμα ζητήματα. Εξερευνούμε καινοτόμους τρόπους μάθησης, προόδου και 
ανάπτυξης της δημιουργικότητας με την επαναχρησιμοποίηση των απορριπτόμενων υλικών 
που συχνά θεωρούνται άχρηστα. Προσφέροντας έναν χώρο υποδοχής όπου αυτό το υλικό 
μπορεί να μετατραπεί σε κάτι χρήσιμο ή ένα όμορφο έργο τέχνης, δημιουργούμε ταυτόχρονα 
ευκαιρίες για να μοιραστούμε, να μάθουμε και να συζητήσουμε σημαντικά θέματα όπως η 
προστασία του περιβάλλοντος, τα ανθρώπινα δικαιώματα, ο αναγκαστικός εκτοπισμός και 
τα στερεότυπα φύλου.

Καθημερινά πραγματοποιούνται εργαστήριο Χειροτεχνίας Humade στον κήπο του Κέντρου 
Υποστήριξης Mosaik. Είναι ένας ανοιχτός και ασφαλής χώρος όπου όποιος έχει μια 
δημιουργική ιδέα ή ανάγκη μπορεί να έρθει και να βρει υλικά και να αναπτύξει δεξιότητες 
μέσα σε ένα περιβάλλον φροντίδας.

Επίσης, πηγαίνουμε τακτικά σε σχολεία και χωριά σε όλο το νησί της Λέσβου για να 
διευθύνουμε δραστηριότητες, να μοιραστούμε ιδέες, να δημιουργήσουμε τοιχογραφίες και 
ψηφιδωτά. Το 2021, λόγω της πανδημίας, γίναμε επίσης ολοένα και πιο ενεργοί στο 
διαδίκτυο και δημιουργήσαμε βίντεο για να δείξουμε μερικές εύκολες χειροτεχνίες 
ανακύκλωσης που μπορείτε να κάνετε στο σπίτι.

Humade Crafts Workshop



Humade Crafts Workshop: Μερικές σημαντικές στιγμές
Οι άνθρωποι που κουβαλούν τα σπίτια τους είναι ένα συμμετοχικό έργο υφαντικής, το οποίο  αναπτύσσει 
περαιτέρω αυτό που ξεκίνησε ως τοιχογραφία στο ΠΙΚΠΑ. Οι επισκέπτες του εργαστηρίου μας και οι τακτικοί 
συμμετέχοντες καλούνται να προσθέσουν λωρίδες υφάσματος σε έναν καμβά, ο οποίος αντιπροσωπεύει 
εκτοπισμένα άτομα που μεταφέρουν τα σπίτια τους. Στη συνέχεια ζητείται από τους συμμετέχοντες να 
γράψουν την απάντησή τους στην ερώτηση:  «Αν μπορούσατε να πάρετε μόνο ένα αντικείμενο, ποιο θα ήταν 
αυτό;». Από τον Μάιο, είχαμε πάνω από 150 άτομα που πρόσθεσαν το κομμάτι τους στον καμβά και είχαμε 
πολύ βαθιές συζητήσεις για το τι σημαίνει «σπίτι».

Το "My Name Is Not A Doll" είναι μια ταινία μικρού μήκους που έγινε στο πλαίσιο της 
Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας από επτά γυναίκες σε ένα εργαστήριο Humade. Η 
πρωταγωνίστρια είναι κατασκευασμένη εξολοκλήρου από παλιά σουτιέν και 
σχεδιάστηκε σε stop-motion. Η ταινία ευαισθητοποιεί τις ανισότητες των φύλων και 
τον σεξισμό και βραβεύτηκε από το Raise your Voice Festival.

Για να συμπέσει με την έναρξη μιας διαδικτυακής έκθεσης για το χωριό Συκαμιά, που  δημιούργησε η LeSol σε 
συνεργασία με το πανεπιστήμιο Αιγαίου, δημιουργήσαμε επίσης έναν φυσικό χώρο στο ίδιο το χωριό, για να έχει 
πρόσβαση ο κόσμος στην έκθεση. Η ομάδα Humade διοργάνωσε εργαστήρια με ντόπιους και δημιούργησε μια 
συνεργατική ψηφιδωτή τοιχογραφία, που αναπαριστά μια γοργόνα, εμπνευσμένη από το βιβλίο του Στρατή Μυριβήλη 
«Παναγία Γοργόνα».



Humade Crafts Workshop: Η Προσέγγιση

Ένας από τους στόχους της Humade 
είναι η σύνδεση ατόμων στη Λέσβο και 
όχι μόνο για να μοιραστούν τη γνώση, 
την εμπειρία και το έργο της LeSol ενώ 
συμμετέχουν σε καλλιτεχνική 
δραστηριότητα. Αυτό το κάνουμε μέσω 
διαφόρων προγραμμάτων προβολής με 
διαφορετικές ομάδες.

Το 2021 αναπτύξαμε και επεκτείναμε 
αυτές τις δραστηριότητες, 
διοργανώνοντας εργαστήρια 
δημιουργικής ανακύκλωσης και 
φτιάχνοντας ψηφιδωτά σε συνεργασία 
με σχολεία και συλλόγους στη Μυτιλήνη, 
την Αγία Παρασκευή, την Καλλονή, τη 
Συκαμιά και τη Βατούσα.

Οργανώσαμε επίσης εργαστήρια 
ανακύκλωσης εκτός νησιού σε 
Φούρνους, Ικαρία και Αθήνα.

Το 2021 η ομάδα του Humade Crafts 
Workshop συμμετείχε στο Raise your 
Voice Festival (διαδικτυακό), στο Φεστιβάλ 
Χειροποίητου και Ανακυκλωμένου 
Θεάτρου (Fabrica Athens), στο φεστιβάλ 
«Wind, Vine and Wine» του συλλόγου 
«Κάμπος» (Ανεμότια), στην επετειακή 
διοργάνωση Lesvos Plastic Free και στο 
συνέδριο Play, Perform Learn Grow, με το 
οποίο έχουμε μακροχρόνια συνεργασία.



Προκλήσεις
Η πανδημία της Covid-19 και οι 
περιορισμοί, μας δυσκόλεψαν στην 
οργάνωση δραστηριοτήτων, ειδικά στην 
αρχή του χρόνου. Οι διαδικτυακές μας 
εναλλακτικές, αν και έχουν καλή 
αποδοχή και επιτυχία, δεν μπορούν 
ποτέ να είναι τόσο ελκυστικές όσο μια 
ζωντανή δραστηριότητα. Ο χώρος του 
Humade είναι ήδη μικρός και η ανάγκη 
περιορισμού των συμμετεχόντων για τη 
διασφάλιση της κοινωνικής απόστασης 
επηρέασε περαιτέρω τη συμμετοχή στο 
εργαστήριο. Επιπλέον, αν και η ομάδα 
και οι δραστηριότητες έχουν αυξηθεί 
φέτος, η τεράστια ποσότητα 
σκουπιδιών στο νησί που δεν μπορεί να 
ανακυκλωθεί ή να 
επαναχρησιμοποιηθεί, αποτελεί ένα 
συνεχές πρόβλημα

Πρόοδος
Επεκτείναμε τις πρακτικές μας φέτος 
τόσο εννοιολογικά όσο και γεωγραφικά. 
Αναπτύξαμε διαδικτυακούς πόρους και 
εργαστήρια για να προσαρμοστούμε 
στους περιορισμούς του Covid-19 και 
μοιραστήκαμε βίντεο σχετικά με την 
ανακύκλωση και τις χειροτεχνίες, 
ξεκινήσαμε μια διαδικτυακή έκθεση και 
συμμετείχαμε σε διαδικτυακές 
εκδηλώσεις. Ενισχύσαμε επίσης την 
παρουσία μας στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Η πρωτοβουλία ανταλλαγής 
αντικειμένων «Το θέλεις;» στοχεύει στην 
ελαχιστοποίηση της σπατάλης, έχει 
φτάσει τα 850 μέλη και είναι πολύ 
ενεργή. Οργανώνουμε δραστηριότητες 
σε σχολεία και χωριά και δημιουργούμε 
τοιχογραφίες στη Συκαμιά, τις Μηλιές, 
τη Μυτιλήνη και την Αγία Παρασκευή.

Φιλοδοξίες
Το επόμενο έτος, στοχεύουμε να 
αναπτύξουμε περαιτέρω και να 
διαδώσουμε τα τρέχοντα έργα μας 
«Άνθρωποι που κουβαλούν τα 
σπίτια τους» και «Δημιουργική 
μάθηση».
Θέλουμε να δημιουργήσουμε νέες 
οικογενειακές δραστηριότητες και 
εργαστήρια για τα παιδιά και τους 
γονείς τους.
Ελπίζουμε επίσης να 
συνεργαστούμε με το Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου και το Εργοστάσιο 
Ανακύκλωσης Λέσβου για την 
ευαισθητοποίηση γύρω από 
περιβαλλοντικά θέματα και τελικά τη 
δημιουργία μιας ξενάγησης στη 
Μυτιλήνη με 17 στάσεις «στόχους 
βιώσιμης ανάπτυξης».



Εργαστήκαμε σκληρά φέτος για να βρούμε νέες αξιοπρεπείς ευκαιρίες στέγασης για 
ευάλωτους πρόσφυγες στη Μυτιλήνη. Ήταν δύσκολο να βρεθούν κατάλληλοι χώροι, καθώς 
και ιδιοκτήτες και εκμισθωτές που είναι πρόθυμοι να παραχωρήσουν αυτούς τους χώρους 
για τη φιλοξενία των προσφύγων σε λογική τιμή. Το πρόγραμμα Αισχύλος συνδυάζει τη 
δημιουργία ενός νέου καταφυγίου με την ένταξη μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης, της 
εκπαίδευσης και της δημιουργίας ευκαιριών εργασίας και για τους ντόπιους και τους 
πρόσφυγες.

Το έργο διέθετε δύο ντόπιους επαγγελματίες κατασκευαστές μαζί με τρεις αιτούντες ασύλου 
και πρόσφυγες που εργάστηκαν επί τέσσερις μήνες για την επισκευή και την ανακαίνιση ενός 
παλιού συγκροτήματος κατοικιών. Οι συμμετέχοντες έλαβαν εκπαίδευση από έμπειρους 
εργάτες σε κάθε βήμα της ανακαίνισης, ενώ παρακολούθησαν επίσης μαθήματα γλώσσας, 
υπολογιστών και εργασιακής συμβουλευτικής στο Mosaik.

Το σπίτι, που διαφορετικά θα παρέμενε εγκαταλελειμμένο, είναι πλέον πλήρως 
ανακαινισμένο και φιλοξενεί ευάλωτους πρόσφυγες. Το ακίνητο τώρα μισθώνεται πολύ 
φθηνά από τη LeSol και αποτελεί μέρος του προγράμματος στέγασης. Είναι μια κατοικία 112 
m2 με 2 ορόφους: 3 υπνοδωμάτια, μπάνιο, κουζίνα και τραπεζαρία, άφθονο αποθηκευτικό 
χώρο και μια όμορφη αυλή με επιπλέον τουαλέτα.

Πρόγραμμα Αισχύλος



Στο εργοτάξιο, οι συμμετέχοντες έλαβαν εκπαίδευση σχετικά με:

● Οδηγίες ασφαλείας και χρήση διαφόρων εργαλείων 
● Καθαρισμό επιφανειών, στερέωση και βαφή
● Τοποθέτηση ξύλινων στοιχείων, κουφωμάτων θυρών και παραθύρων 
● Νέα κατασκευή τοίχου
● Τοποθέτηση μόνωσης 
● Ηλεκτρολογική εγκατάσταση
● Εγκατάσταση υδραυλικών και νέο σύστημα θέρμανσης

Τα μαθήματα όσων συμμετείχαν στο Mosaik περιλάμβαναν:

●Τέσσερις ώρες την εβδομάδα ελληνική γλώσσα και δύο ώρες την εβδομάδα μάθημα Η/Υ
●  Τρεις ώρες την εβδομάδα καθοδήγηση για την απασχόληση, με επίκεντρο τα εξής θέματα: 

o Εργατικά δικαιώματα στην Ελλάδα 
o Τρόπος πλοήγησης στις δημόσιες υπηρεσίες
o Εκδρομές σε τοπικές υπηρεσίες (π.χ. τμήμα φορολογίας και κοινωνικής ασφάλισης) για την οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης και γνώσης σχετικά με τον τρόπο πρόσβασης στο σύστημα ανεξάρτητα 
o Υποβολή αίτησης για εργασία: αναζήτηση εργασίας και χρήσιμοι διαδικτυακοί πόροι, παραγωγή ποιοτικών 

βιογραφικών σημειωμάτων και επιστολών κινητοποίησης.
o

Επιπρόσθετα, τα μαθήματα περιλάμβαναν πληροφορίες για την ελληνική ιστορία και κοινωνία και τα ταξιδιωτικά δικαιώματα των 
προσφύγων στην ΕΕ. Η ομάδα έκανε εκδρομές στο Μουσείο Σίγρι και στο κάστρο της Μυτιλήνης. Στις 16 Δεκεμβρίου 
πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια και το κτήριο παραδόθηκε στην ομάδα μας στον τομέα Στέγασης.

Πρόγραμμα Αισχύλος



Προκλήσεις
Αν και, χάρη στον επιτυχημένο σχεδιασμό, 
ολοκληρώσαμε την ανακαίνιση εγκαίρως, το 
χρονοδιάγραμμα επηρεάστηκε σε μεγάλο 
βαθμό από την καθυστέρηση των αδειών από 
τις Πολεοδομικές Αρχές για τις εργασίες σε 
εξωτερικούς χώρους.
Οι νέοι κανόνες για την απασχόληση των 
αιτούντων άσυλο εφαρμόστηκαν όταν το έργο 
είχε ήδη ξεκινήσει, πράγμα που σημαίνει ότι 
δύο συμμετέχοντες έχασαν το δικαίωμά τους 
στην εργασία και οι συμβάσεις τους έπρεπε να 
λήξουν πρόωρα. Τους διατηρήσαμε στις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες και συνεχίσαμε 
να υποστηρίζουμε τις υποθέσεις τους.
Η κουζίνα μας δωρίστηκε αλλά παραδόθηκε 
αργά. Αν και μπορούσαμε να δημιουργήσουμε 
μια προσωρινή κουζίνα στο ενδιάμεσο, αυτή 
ήταν άλλη μια πρόκληση για το έργο.

Πρόοδος
Οι Συμμετέχοντες ανακαίνισαν με 
επιτυχία το σπίτι εντός των 
καθορισμένων προθεσμιών και 
προϋπολογισμού.

Το έργο ενθάρρυνε μια πραγματικά 
θετική και υποστηρικτική δυναμική 
μεταξύ των ντόπιων και των 
συμμετεχόντων.

Οι συμμετέχοντες στο έργο 
απολάμβαναν τη δυνατότητα να 
έχουν εισόδημα ενώ σπούδαζαν και 
γίνονταν όλο και πιο ικανοί να 
εργάζονται ανεξάρτητα καθώς 
προχωρούσε το έργο.

Φιλοδοξίες
Αυτό το πιλοτικό πρόγραμμα ήταν μια 
πραγματική επιτυχία συνδυάζοντας 
πολλά μέρη της αποστολής μας. 
Φιλοδοξία μας είναι να αναπαράγουμε 
τέτοια έργα σε μεγαλύτερη κλίμακα και 
να μοιραστούμε την εμπειρία μας με 
άλλους για να εμπνεύσουμε νέες 
δυνατότητες κατάρτισης, απασχόλησης 
και ένταξης, ανοίγοντας παράλληλα 
νέους χώρους για κοινωνική στέγαση.
Οι προσπάθειές μας για υπεράσπιση 
στοχεύουν στην αντιστροφή των 
σκληρών κανονισμών για την 
απασχόληση, ώστε να μπορέσουμε να 
συμπεριλάβουμε ξανά τους αιτούντες 
άσυλο σε τέτοια προγράμματα και να 
συνεργαστούμε μαζί τους για την έναρξη 
μιας νέας ζωής στην Ευρώπη.



Η στήριξή μας στην τοπική κοινωνία: Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας
Ως τοπική οργάνωση, επικεντρωνόμαστε πάντα στο τι συμβαίνει στους ντόπιους στο νησί και 
χρησιμοποιούμε τους πόρους, το δίκτυο και τις γνώσεις μας για να υποστηρίξουμε ευάλωτα άτομα στην 
τοπική κοινότητα.

Εκτός από τα πέντε χρόνια τοπικής πολιτικής κρίσης, οι κάτοικοι της Λέσβου 
συνεχίζουν να υποφέρουν από τις συνέπειες των αποφάσεων σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Όλα αυτά έχουν επιδεινωθεί περαιτέρω από την παγκόσμια 
πανδημία, η οποία έχει ασκήσει περαιτέρω πίεση σε ένα ήδη υπερβολικά πιεσμένο 
σύστημα δημόσιας υγείας.

Φέτος, συνεχίσαμε να υποστηρίζουμε το τοπικό νοσοκομείο και τις υπηρεσίες υγείας 
με τη δωρεά τριών κοντέινερ ISOBox, τα οποία έκτοτε χρησιμοποιούνται για τεστ 
COVID-19.

Δωρίσαμε εξοπλισμό που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των τοπικών κέντρων υγείας 
στη Μυτιλήνη, στο Πλωμάρι, στην Καλλονή και στον Πολιχνίτο: έξι αναπηρικά 
αμαξίδια, δύο θήλαστρα, μηχάνημα καρδιοτοκογραφίας εμβρύου (CTG), χιλιάδες 
μάσκες, εκατοντάδες γάντια, 100 νέες στολές, έξι στηθοσκόπια, 30 οξύμετρα, 40 ζεύγη 
πατερίτσες, 450 κουβέρτες, απινιδωτή, χειρουργικό αναπνευστήρα και 100 κιτ τεστ 
COVID-19. Απευθυνθήκαμε επίσης στη μονάδα φροντίδας ηλικιωμένων και την 
εξοπλίσαμε με 3 αναπηρικά αμαξίδια, 500 μάσκες, 500 πάνες και 120 κουβέρτες



Εκτός από την υποστήριξη των υπηρεσιών δημόσιας υγείας, οι στοχευμένες παρεμβάσεις 
μας παρείχαν στις τοπικές οικογένειες που είχαν ανάγκη αναπηρικά αμαξίδια, μονάδες 
κλιματισμού και κιβώτια τροφίμων. Σε μια περίπτωση που απαιτούσε ειδική προσοχή, 
απευθυνθήκαμε στο δίκτυό μας και οργανώσαμε τις διαδικασίες για τη χειρουργική 
επέμβαση σε μια γυναίκα που επρόκειτο να χάσει την όρασή της.
Σε κοινοτικό επίπεδο, δημιουργήσαμε μια διαδικτυακή έκθεση σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου για την ιστορία του χωριού Συκαμιά στα βόρεια της Λέσβου. 
Ανακαινίσαμε επίσης έναν χώρο εκεί και τον εξοπλίσαμε με προβολέα και σύστημα ήχου, 
ως ένα πρώτο βήμα προς ένα μουσείο φυσικής ιστορίας.
Η LeSol συνεχίζει τη δέσμευσή της για την προστασία και τη διατήρηση του όμορφου 
περιβάλλοντος και της φύσης του νησιού της Λέσβου. Το 2021, η ομάδα Safe Passage Bags 
συγκέντρωσε 165 κιλά παλιά ρούχα, 97 σωσίβια, 17 λέμβους και 180 σπασμένες σκηνές.
Θέλουμε να δώσουμε το παράδειγμα στην προσέγγισή μας στις συνεχώς εξελισσόμενες 
προκλήσεις του νησιού της Λέσβου και να διασφαλίσουμε ότι ο τοπικός πληθυσμός δεν 
αγνοείται ή παραβλέπεται όταν ανταποκρινόμαστε σε κρίσεις. Η αποτυχία να 
συμπεριληφθούν ουσιαστικά οι ντόπιοι, ένα επαναλαμβανόμενο λάθος πολλών τα 
τελευταία χρόνια, έδωσε αφορμή για περιφρόνηση όλων των ΜΚΟ που ασχολούνται με 
πρόσφυγες και πυροδότησε έναν κύμα μίσους ενάντια στην αλληλεγγύη για τους 
πρόσφυγες. Αυτή είναι μια ιστορία που είμαστε αποφασισμένοι να αλλάξουμε.

Η στήριξή μας στην τοπική κοινωνία



Οικονομικά
Τα παρακάτω γραφήματα παρέχουν μια εκτίμηση* των 
συνολικών εσόδων και εξόδων μας για το 2021.
Λάβαμε πάνω από 1.300 δωρεές από 445 διαφορετικούς 
δωρητές, οι οποίες κατέστησαν δυνατά τα πολλά έργα μας και 
συνέβαλαν στην απασχόληση 81 ατόμων, 
συμπεριλαμβανομένων 25 προσφύγων και 41 Ελλήνων. 
Συνολικά, οι μισθοί (τόσο πεδίου όσο και διαχείρισης) 
αποτελούσαν περισσότερο από το 64% των εξόδων μας.

Τα διοικητικά μας έξοδα αυξήθηκαν σημαντικά το 2021 λόγω των 
πολυάριθμων νέων και επαχθών απαιτήσεων από το Υπουργείο 
Μετανάστευσης για την εγγραφή των ΜΚO. Ως εκ τούτου, τα έξοδα 
διαχείρισης που εμφανίζονται περιλαμβάνουν μισθούς, εισφορές και 
φόρους ΙΚΑ (συμπ. φόρου δωρεών), έξοδα που σχετίζονται με το ISO9001 
και με οικονομικούς ελέγχους. Παρά τα έξοδα, είχαμε την ευκαιρία να 
καλωσορίσουμε νέους έμπειρους συναδέλφους που έχουν κάνει 
απίστευτη δουλειά επισημοποιώντας τις επιχειρησιακές μας διαδικασίες.

Income (€)

* All provided figures are estimates and do not form an official financial statement



ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Το έργο μας δεν θα ήταν εφικτό χωρίς την υποστήριξη από την καταπληκτική κοινότητά μας και

τους συνεργάτες μας:

ActionAid, Agora, Aktion Partnerschaft Dritte Welt e.V., Amnesty International, Area Metropolitana de Barcelona, Attika Human 
Support, Babel Day Centre, Barbara Maier and her family, Bellevue di Monaco eg, CANTAlaloun Choir, Community Peacemakers 
Teams, City of Stuttgart, CVJM Ludwigsburg e.V., Deutsche Mennonitische Friedenskomitee, Deutsche Schule Athen, Diakonie 
Hessen, Dorothee Meinhardt, Eine Welt Gruppe Dinslaken, EPIM, Erasmus + MIGRIMAGE, Erasmus + MobiTIC, Erasmus+ RedTree, 
Evangelische Kirche in Hessen und Nassau, Evangelischen Kirchengemeinde Heilig Kreuz - Passion, Evangelische 
Kirchenkreisverband Berlin Mitte-Nord, Evangelische Kirchenkreisverband Eberswalde, Evangelischen Kirchenkreis Hagen, 
Evangelische Kirche von Westfalen, Evangelische Kirche von Kurhessen-Waldeck (EKKW), Flüchtlingsinitiative Lohmar-Siegburg e.V., 
Fourlis Group (IKEA Greece), Frontline Defenders, FundAction, George Tyrikos-Ergas & Katerina Efstathiou- Selacha, GEPA, Gjengen i 
Ryggen, GLS Treuhand e.V., Griechische Haus Westend - Evangelisches Migrationszentrum, Heimatstern e.V., Help Refugees, HIAS 
Greece, Higgs, Hotel Votsala, Dafnis & Chloe, Institut français de Grèce, International Rescue Committee, Jeanne Wolff Foundation, 
Kalimera e.V., Kathrin Berg Mueller, Kindernothilfe e.V. (KNH), King Baudouin Foundation, Kulturfabrik Bochum e.V., LDS Charities, 
Lesbosfonds, Marion Hermann-Röttgen, MSF, Metochi Study Center, Mikros Dounias, Moms Without Borders, NAN Restaurant, No 
Border Kitchen, Nobel Peace Center, Odysseas, Open Society Foundations, Otto Per Mille Valdese, OXFAM, Paul Grüniger Stiftung, 
Polyphonica Aegean, PPLG, Presbyterian Church U.S.A., Prism the Gift Fund, ProemAID, Queen Mary University, Refugee Law Clinic 
Cologne e.V., Refugee Support Aegean, Sappho Haralambous, SAO - Bashira, Schauspielhaus Zürich, Sea of Solidarity, ShowerPower 
Stichting, StarFish Foundation, Stiftung ProAsyl, Stiftungsfonds Zivile Seenotrettung, Syrian Cultural Organisation (SEKU), Terre Des 
Hommes, Vanguard Charitable Fund, UNICEF, Universitetet i Agder, Wir Packen’s an, Women Refugee Route, Zentrum Oekumene



Εκπαίδευση

Αξιοπρεπής Στέγη

Εργασία

Ενσωµάτωση

Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση


